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2015-2016北京临川学校高二学年下学期期末考物理试卷
姓名_______________

一．选择题（本题 12 小题，每小题 4分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，

有的小题有多个选项正确、全部选对的得 4分，选不全的得 2分，选错或不答的得 0分。）

1．对于一定质量的理想气体，下列四个叙述中正确的是：

A．当分子热运动变剧烈时，压强必变大

B．当分子热运动变剧烈时，压强可以不变

C．当分子间的平均距离变大时，压强必变小

D．当分子间的平均距离变大时，压强必变大

2．在轮胎爆裂这一短暂过程中：

A．气体急剧膨胀对外做功，温度升高 B．气体做等温膨胀

C．气体膨胀，温度下降 D．气体等压膨胀，内能增加、

3．有一绝热容器，中间用隔板分成两部分，左侧有理想气体，右侧是真空；现将隔板抽掉，让左侧的气体自由膨胀

到右侧直到平衡，在此过程中：

A．气体对外做功，温度不变，内能减小

B．气体对外做功，温度不变，内能不变

C．气体不做功，温度不变，内能不变

D．气体不做功，温度不变，内能减小

4．(双选题）一定质量的气体，处于平衡状态 I，现设法使其温度降低而压强增大，达到平衡状态 II，则：

A．状态 I时气体的密度比状态 II 时的大

B．状态 I时分子的平均动能比状态 lI 时的大

C．状态 I时分子间的平均距离比状态 II 时的大

D．状态 I时每个分子的动能都比状态 II 时的分子的平均动能大

5.下列说法中正确的是
A.温度高的物体比温度低的物体热量多
B.温度高的物体不一定比温度低的物体的内能多
C.温度高的物体比温度低的物体分子热运动的平均速率大
D.相互间达到热平衡的两物体的内能一定相等

6.一定质量的气体做等容变化，温度升高时，气体的压强增大，下列说法中不正确的是
A.分子的平均动能增大
B.分子与器壁碰撞时，对器壁的总冲量增加
C.气体的密度变大了
D.单位时间内分子对器壁单位面积的碰撞次数增多

7.如图 1—22—2所示，A、B两球完全相同，分别浸没在水和水银的同一深度，A、B用同一种特殊材料制作.当温度稍微
升高，球的体积就明显增大，如果水和水银的初温及缓慢升高后的末温都相同，且两球热膨胀后体积也相等，两球也不上

升，则

A.A球吸收的热量多
B.B球吸收的热量多
C.A、B球吸收的热量一样多
D.不能确定吸收热量的多少

8. 若一气泡从湖底上升到湖面的过程中温度保持不变，则在此过程中关于气泡中的气体（可视为理想气体且质量不变），

下列说法正确的是

A. 气泡的体积增大 B. 气体的内能减少

C. 气体分子的平均动能减小 D. 一定吸热

9.(双选题）下列说法正确的是 ( )

A.知道水的摩尔质量和水分子的质量，可计算出阿伏加德罗常数

B.当液晶中电场强度不同时，它对不同颜色的光吸收强度就不同

C．蔗糖受潮后粘在一起，没有确定的几何形状，它是非晶体

D．理想气体的温度不断升高，则其压强也一定不断增大

10.(双选题）下列说法正确的是 ( ).

A．外界对物体做功时，物体的内能可能减小

B．布朗运动就是液体分子的运动

C．当分子间作用力表现为斥力时，分子势能随分子间距离的减小而增大

D．液体表面张力产生的原因，是液体表面层的分子分布比液体内部紧密

11．一物体做匀加速直线运动，通过一段位移Δx所用的时间为 t1，紧接着通过下一段位移Δx所用的时间为 t2.则物体运动

的加速度为 ( )
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C.2Δx(t1＋t2)
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D.Δx(t1＋t2)
t1t2(t1－t2)

12．(双选题）如图 6所示为某质点做直线运动的 v－t图象，由图可知这个质点的运动情况是( )

A．前 5 s做的是匀速运动

B．5 s～15 s内做匀加速运动，加速度为 1 m/s2

C．15 s～20 s内做匀减速运动，加速度为－3.2 m/s2

D．质点 15 s末离出发点最远，20秒末回到出发点



2

二、填空题（每空 2分，共 26分）
13．气体分子运动的特点

气体分子之间的空隙_________________气体分子之间的相互作用力_________，气体分子可以___________ 地运动，

因此气体能够__________整个容器.

14. 气体对器壁的压强_______是由于气体的重量产生的．气体压强的产生原因是__________

____________________________

15．如图所示，两端开口的 U形玻璃管中，左右两侧各有一段水银柱，水银部分封闭着一

段空气，己知右侧水银还有一段水平部分，则：

(1)若向右侧管中再滴入少许水银，封闭气体的压强将 ．

(2)若向左侧管中再滴入少许水银，封闭气体的压强将 ，

右侧水银的水平部分长度变

16．一定质量的某种气体，在被压缩过程中外界对气体做功 500J，这一过程气体内能减少

500 J，气体在此过程中 、热量 ．

17．如图，活塞将气缸分成甲、乙两室，气缸、活塞(连同

拉杆)是绝热的，且不漏气，以 E1、E2分别表示甲、乙

两气室中气体的内能，则在将拉杆缓慢向外拉的过程中，E1 ，E2

（填增大、减小）

三、计算题（共 26分）
18.如右图所示，将一个绝热的汽缸竖直放在水平桌面上，在汽缸内用一个活塞封闭一定质量的气体。在活塞上面放置一

个物体，活塞和物体的总质量为 m，活塞的横截面积为 S。已知外界的大气压为 p0,,不计活塞和汽缸之间摩擦。在汽缸内部

有一阻值为 R的电阻丝，电源的电压为 U，在接通电源 t时间后，发现活塞缓慢上升 h高度。已知重力加速度为 g，求

(1)外界对气体做多少功；

(2)在这一过程中气体的内能改变了多少？

19.一定质量理想气体经历如图所示的 A→B、B→C、C→A三个变化过程，TA=300 K，气体从 C→A的过程中做功为 100J，同

时吸热 250J，已知气体的内能与温度成正比．求：

（1）气体处于 C状态时的温度 TC= ?

（2）气体处于 C状态时内能 EC=?

20．如图 9所示，甲、乙两个同学在直跑道上练习 4×100 m接力，他们在奔跑时有相同的最大速度．乙从静止开始全力

奔跑需跑出 25 m才能达到最大速度，这一过程可看作匀变速直线运动，现在甲持棒以最大速度向乙奔来，乙在接力区

伺机全力奔出．若要求乙接棒时奔跑达到最大速度的 80%，则：

(1)乙在接力区需奔跑出多少距离？

(2)乙应在距离甲多远时起跑？

甲

乙



3

参考答案

一．选择题

1.B.2．c 3．c 4．Bc5.b 6c.7.b.8.AD 9.AB 10.AC 11.A12AC

二 填空题

13．很大、十分微弱、自由、充满

14．不是、大量分子不断地和器壁碰撞

15．不变、变大、 变短

16.放出、1000J

17．增大、减小

18. 【解析】①设汽缸内气体的压强为 p，选活塞为研究对象，根据力的平衡得

P0＋mg＝pS(2分)

P＝p0＋mg/S

活塞在上升 h高度的过程中气体对外界做功，做功的大小为

W＝pSh＝(p0S＋mg)h(2分)

19

20．(1)16 m (2)24 m


